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LECON ¥k

SETG (0. Compréhension écrite N

L’ Intraduisibilité et la Traduisibilité

C’est dans I’éclairage de cette dialectique des contacts de langue qu’il faut considérer le probleme
de I’intraduisible. On apercoit alors qu’il ne s’agit pas 1a d’une notion absolue, métaphysique,
intemporelle — mais toute relative. Méme dans les domaines considérés comme les plus rétifs a
la communication compléte — les domaines de I’expérience affective, subjective, le domaine de
connotations — le pouvoir de cette dialectique du contact et de la communication par le truchement
des situations partagées par le locuteur et I’auditeur se montre plus grand qu’on le pense a premiére
vue.

C’est dans 1’éclairage de cette dialectique que se résolvent les paradoxes de 1’intraduisibilité. Grace
a la linguistique contemporaine, nous savons et nous admettons :

1. Que I’expérience personnelle est incommunicable dans son unicité.

2. Que, en théorie, les unités de base — phonémes, monemes, traits de syntaxe — de deux langues ne
sont pas toujours commensurables.

3. Mais que par référence aux situations partagées par le locuteur et 1’auditeur ou par I’auteur et le
traducteur, la communication reste possible.

Au lieu de dire que la traduction est toujours possible ou impossible, toujours totale ou toujours
incomplete, la linguistique contemporaine aboutit a définir la traduction comme une opération
relative dans son succes, variable dans les niveaux de la communication qu’elle atteint. « La
traduction, dit Nida, consiste a produire dans la langue d’arrivée 1’équivalent naturel le plus proche
du message de la langue de départ, d’abord quant a la signification, puis quant au style » (p.19
Principles of translation). Ce serait encore une vue fixiste, anti-dialectique, que d’immobiliser
cette formule et de croire qu’étant donné deux langues, étant donné tel message et sa traduction,
cet équivalent naturel le plus proche serait donné une fois pour toutes.' La traduction peut toujours
commencer, par les situations les plus claires, les messages les plus concrets, les universaux les plus
élémentaires. Mais s’il s’agit d’une langue considérée dans son ensemble — y compris ses messages
les plus subjectifs — a travers la recherche de situations communes et la multiplication des contacts
susceptibles de s’éclairer, sans doute la communication par la traduction n’est-elle jamais vraiment
finie, ce qui signifie en méme temps qu’elle n’est jamais inexorablement impossible.”

Extrait de Georges Mounin, Les problémes théoriques de la traduction, p.277-278



Vocabu/ayé'

aboutir (+2) v.tindir. 71 KD y ARFeee s (BE) SBC,
Lo Sy B R

admettre VL. AN, % (EF), EELREM,
NA<& T RERY

affectif,ve a. EAE R, 1R

au lieu de loc.prép. Ansns o fifyases s

auditeur n.m. WrE, WTAR

commensurable a. A ER, AAER, @AM

connotation n.f. A T 35 5L

dialectique n.f. AHIED:

éclairage n.m. ME B W, Bk, Bk

équivalent n.m. R FsiE, 67, TRty

inexorablement adv. EAENH: AR

locuteur, trice n. AR TS

métaphysique a. e L2420 s R

moneme n.m. (i3

phonéme n.m. 5

rétif,ve a. (IR, EfERA

subjectif,ve a. FY

truchement n.m. () AEUAME R AR SBAE ) AR PE

unicité n.f. MhketE, fh—JE

y compris loc.adb. (k]

Notess—

1. Ce serait encore une vue fixiste, anti-dialectique, que d’immobiliser cette formule et de croire
qu’étant donné deux langues, étant donné tel message et sa traduction, cet équivalent naturel le
plus proche serait donné une fois pour toutes. ¥ (ZSiA$£HAY) PR EEL, INAFEF
EEZE, E—FEEHMER AALEMUIMEXRZ— A, EEHTFRARHR,
XA R R B R, & RAHELR ., (que 51 R8Tk mEE,)

2. Mais s’il s’agit d’une langue considérée dans son ensemble — y compris ses messages les plus
subjectifs — a travers la recherche de situations communes et la multiplication des contacts
susceptibles de s’éclairer, sans doute la communication par la traduction n’est-elle jamais
vraiment finie, ce qui signifie en méme temps qu’elle n’est jamais inexorablement impossible.
SR an A i e T AL RIATTESE O MREMS HE B B SCEILMIIE S 3SR M ik EZIBIES (B
TEAR LB EMAIE L), A VFld B iFECIIE SRR EL R, BRI
AKETCTERE G ILTREYE . (sans doute iz F4) i I F: 1R 814, )
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Les tournures et expressions usuelles du francais courant
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. Mon ex-mari prend les enfants un week-end

sur deux.

.Le magasin est ouvert de quelle heure a

quelle heure ?

. Je chausse du 43.

. Tu fais quelle taille ?

. C’est la bonne taille ?

. Il demande mes coordonnées.

.Le mail est en quelque sorte le courrier

électronique.

. C’est une question de temps.
. C’est donnant donnant.

10.
11.
12:
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Elle va tout faire pour rester belle.

Tu es sans-papiers.

Je travaille chez un traiteur.

Vous roulez en vélo.

Je vous laisse un numéro sur votre répondeur.
Je ne vous dérange pas pour longtemps.

Ca se termine toujours en catastrophe.

Le piment pique la langue.

J’ai un débit / crédit de 2 000 euros.

On refait de la démonstration.

AR KR B — AR — R ET.
ML FF L2

HoE 43 SHE,
fﬁ?%kﬂ%ﬂﬁi‘iﬂﬁ?
IE = J@E’JR‘J’””J?
fib ZEF A A 5 5
FERERPRREE b, “WBEET BLRAR TR,

X A it A A ]

—FREk, — TR/ ARAALE,
WA T R — I,
PrdRERE R .
BAE—FKIPLRETIE.
EBRATE.
RAEEHEFH LR T A5,
BASBEREARACH H]

X AGELAE R o

RO 5k |

M 7 474F 2000 BT,
HFTIEN] —i

Les tournures et expressions usuelles du francais soutenu

,k"

i 51 b 07 X

1. En fait, j’avais eu auparavant la preuve que les « excursions du bureau » étaient d’une part
quasiment obligatoires et d’autre part peu appréciées de beaucoup de colleges.

2. 1l ne pourra pas étre question de présenter a leur employeur la liste des heures supplémentaires
qu’ils font quotidiennement. Parallelement, les sociétés se sont efforcées de réduire le temps de

travail officiel de leurs salariés avant I’entrée en vigueur de la nouvelle législation.



3. Les syndicats patronaux font pression pour élargir la liste des exceptions a la loi sur le temps de
travail a ’ensemble des cadres.

4. Je pense pour ma part que c’est en s’ouvrant a I’étranger, et en se débarrassant de leurs
complexes de supériorité et d’infériorité vis-a-vis d’un étranger qu’ils envient et détestent,
admirent et réprouvent, que les Japonais réaliseront davantage leurs désirs latents.

5. Aucun pays au monde ne se soucie de son identité autant que le Japon. Peut-étre vaut-il la
peine de la méditer quand tout un chacun en Europe s’interroge sur le devenir des identités
nationales au sein de la nouvelle Union européenne, et aussi, plus profondément, sur la
signification des identités des multiples ensembles locaux et régionaux au sein desquels s’organise
quotidiennement la vie collective des hommes.

6. Le souci que le Japon a de lui-méme se manifeste dans un signe dépourvu d’ambiguité :
le Japon est le pays qui produit le plus grand nombre de livres consacrés a lui-méme et a son
identité.

7. A Popposé de cet avis, plusieurs professeurs ont affirmé qu’il fallait programmer les cours et les
enseignants qui assumeraient ces cours et qui attesteraient d’une spécialité.

8. Exactement comme si une mystérieuse nécessité poussait le Frangais a commencer par répondre
« C’est frangais » lorsqu’un étranger lui demande de quoi il s’agit, en lui indiquant, au choix,
une patisserie, la gare d’Orsay ou le Centre Pompidou.

9.11 est vrai que I’histoire du Japon parait justifier une irréductible extraterritorialité de 1’identité
japonaise.

10. Le Japon s’était ouvert a 1’extérieur, soudainement et brutalement, pour accomplir le méme
développement que celui opéré a la fin du 14° siécle.

d’une part... d’autre part — 5 B
Il n’est pas question de qch. / que (+inf.) [ AT

I’entrée en vigueur H%k

se débarrasser de £=2di %)

se soucier de X0, B

il vaut lapeinede e &5

dépourvu(e) de iy - 0, Gz iy
a I’opposé de Beveass R

comme si e ot

justifier UEHAFE Y, MR

Le présent de I'indicatif / 1 B B}

1. KiBzhiE 5 2
Bl IO . BhE K EARS .
D) SR %R (SESCRE) 2 AW FKoazhERIEhia (les verbes d’événement) Fi1



Z 8 R & B9 3h id (les verbes d’état), étre, devenir, paraitre, sembler, avoir I’air, rester,
demeurer % Z) iR R R IRAE, BIIREIRIE ML IEEEE K, B A ZRDhiE (les
verbes copulatifs), HAbHIAzh1EZNIA,

2) & B A BVERIASEE 53 A By aid (les verbes transitifs) FIA K49 7)ia (les verbes
intransitifs) , & FRIER H AthzhiaFn 4 1745 BCRY JLA 3hia (prendre, faire, mettre, avoir) X
R A S HE 51 (verbe de support)

3) ¥R W] 43 A FrEaRRDTA . SR BhIE ., FREktkhinl,

état : étre+adj.
i 14 ‘<: S5 7
d’état activités : marcher, parler
o accomplissement
d’événement -<: R
achévement

auxiliaire pur: étre, avoir
(semi-auxiliaire : aller, venir)
—— auxiliaires < auxiliaire d’aspect : en train
auxiliaire modal : pouvoir
verbe transitif
e fromsitivits <§ verbe intransitif
verbe transitif indirect
itératif
——» aspects <§ duratif
perfectif

A, WAk (BIRE, thfnd) eI drahial:

Les types verbaux

> temps
Les verbes syntaxiques ~——— modes
— voix
4) RS RIEA, & AT LAsy A =%
PRI (LLer 552);
P HahiE (DL ir 5219)
P 5 = AR FY A,

2. HFRA AR
HFAR HERRR T WA —FiER, T8RRI H B ILER
1) HFRABUAERT R iR BLLEFBE B BLAE AL A — BN 9 R AL B fEFR &, R i3
T R AR ESAFERRE, RO T3GEN— BB AR TR, 4n.

1l parle. b FEULIE
J’enleve les assiettes. B3 1/ G
Cette lampe n’éclaire pas bien. X/ T A K,
1l travaille dur. b THE¥E .
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D BAERIBYVE AT LA I 22 0P 6. BUAEDAREEATHY, T LR IEAEREATHY, el LRk
BERAEN, FAEIER “BUE" BAGFER, BRIAGEERS), BATE “BLE" K
LOBAEHET . .

J’apprends le francais depuis six mois. FEEEAANH T .
Je vais au bureau ce soir. A~ Kl FFK I E,
Maintenant, j’écris une lettre. BLAEFRIEAE S —HEHE,

D R ER R FRS BT, “NIRIEAE” i “BRRER A" RIZhIERE, & B
ARl en train de (IEFETA4). Saliid b FEaL Rk, 4n:

Je suis en train de manger. % EFEIZ TR ,
Je viens de manger. FNINIIZ TR,
Je vais manger. & 5 FIZ0R,

X =AM Bl XTI Al A=A s MR ORI T FROR 2 R B Ry Zhinl,

AP EOS ARRNBER X R B%. TEEDIEHLEERN =AMER

FERER:

S RS O SO e

it b HUAERT ST R R

>
!

A

2) WLAFREERAENE, .
IIs font des exercices de frangais tous les jours. fthf 1% RMiLIELZ ],
Il va souvent au cinéma. {thZ5 % 2 HiL 526,
3) FoRFWABMERNES, —EEHEMRXIERN. .
La Terre tourne autour du Soleil. #hEk FE &K FH%: .
4) BFRXIENEA AN TEME: EIER. ERRFRE ZpFe, ahaHI
i 6 R AR TE -
En 1789, le peuple de Paris prend la Bastille. 1789 4F, EZ AR¥ 5 T B4k,

1. Ecoutez le texte et répondez aux questions.
IrRXRE, EZEERE,

1) Quel est le genre de ce texte ?

2) De quoi s’agit-il dans ce texte ?

3) Quels sont les points de vue essentiels de ce texte ?
4) Quels sont les arguments ?

5) Quelle est la conclusion éventuelle de ce texte ?



2. Classez les phrases suivantes dans le tableau ci-dessous.
EREPHUTDFRITHE.

1) En ce moment, je lis un roman d’aventure.

2) Chaque soir, nous regardons la télévision.

3) Le mercredi, je vais a la piscine.

4) Depuis ce matin, j’ai mal a la téte.

5) Cette revue parait chaque mois.

6) Aujourd’hui, les nouvelles sont bonnes.

3. Choisissez le bon verbe et le mettez au présent ou au passé de I'indicatif.

EEEZBRNE, HRREHERXIER T EHRS.

grossir grandir applaudir  finir choisir rougir

1) Quel cadeau vous hier pour Cyril ?
2) Le public les acteurs qui entrent dans la salle.

3) Ma fille est vraiment timide : chaque fois qu’elle rencontre un camarade d’école elle

4) Le concert a 23 h, puis nous sommes tous allés boire un verre a la Closerie des
Lilas.

5)Ohlala!J , je dois suivre un régime tres sévere !

6) Qu’est-ce qu’ils les enfants en ce moment ! Marc mesure déja 1,70 m.

. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif.

EESPHEhiEEHERA B ERTER.

Quand le facteur (1) (arriver), on (2) (entendre) un hurlement:
c’ (3) (étre) Narzan qui (4) (manifester).

En effet lors de la premiére apparition du facteur, nos voisins ont fait prendre un bain a leur
chien. Et depuis celui-ci (5) (croire) stirement qu’il y (6) (avoir) un rapport
car il (7) (aboyer), (8) (hurler) et (9) (menacer) tant que notre

préposé ne (10) (disparaitre) pas au coin de la rue.



5. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif.

£1ESPrahiFTE» B ERTER.

1) Alain et moi, nous (aimer) beaucoup le chocolat.
2) Vous (couper) du papier.
3) Ta sceur et toi, vous (jouer) dans la cour.
4) Chez moi, nous (regarder) tous la télévision.
5) A I’école, nous (préparer) la féte de fin d’année.
6) Vous (demander) la parole.
7) Nous (acheter) souvent des frites.
8) (Aimer)-vous cette musique ?
9) Nous (laver) la voiture dans le jardin.
10) Cette année, vous (travailler) mieux.

6. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’ indicatif.

15 S PryahiE T H XA EREX.

1) Marie et Caroline (attendre) I’autobus.

2) La pie (construire) son nid dans le pommier.
3) Romain (courir) apres Ludovic.

4) Tu (descendre) I’escalier en courant.

57 (apercevoir) mes amis qui arrivent.

7. Ecrivez les phrases suivantes a la personne correspondante du singulier.

R ERAREBDF.

1) Comment vont-ils ?

2) D’ou venez-vous ?

3) Qui étes-vous ?

4) Ils ne font pas attention.

5) Que dites-vous ?

6) Quand prenez-vous le train ?

7) Les voyez-vous ?

8) Nous devons y aller.

8. Mettez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif.

£1ESPERNIFTH HFRAREMREX .

1) Louise (mettre) une belle robe pour sa graduation.
2) Nous (vouloir) une maison moderne et confortable.
3) Tu (ne pas pouvoir) conduire cette voiture.

4) Vous (devoir) manger des fruits et des légumes.
51 (ne pas voir) les dangers de la cigarette.

6) Je (mettre) des plantes pour décorer ma maison.
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9.

10. Mettez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif.

7) Tu (ne pas vouloir) déménager loin du college.

8) Nous (pouvoir) échanger nos disques avec d’autres amis.
9) IIs (devoir) partir a la fin du mois.
10) Mes amis et moi (voir) des films intéressants.
11) Ils (mettre) une table de pique-nique dans leur jardin.
12) Ma mere (vouloir) du café avec beaucoup de creme et de sucre.
13) Elles (pouvoir) préparer des plats succulents.
14) Je (ne pas devoir) avoir peur du médecin.
15) Ton frere et toi (voir) souvent vos amis.

Mettez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif.
EESPHEhEATEHERA A ERTER.
1)Je (connaitre) les secrets du chef.
2) Vous (savoir) faire des biscuits au chocolat.
31 (ne pas ouvrir) le cadeau avant le retour de ses parents.
4) Elle (boire) huit verres d’eau par jour.
5) Je (ne pas croire) au Pére Nogl.
6) Vous (connaitre) bien la ville de Montréal.
7) Nous (ouvrir) une nouvelle bouteille de vin.
8) Vous (boire) du champagne pour féter votre anniversaire.
9) Tu (ne pas croire) a ce que je dis.
10) Marie (connaitre) la famille Dupont depuis longtemps.
11)1ls (ne pas savoir) faire la cuisine.
12) Le vent (ouvrir) la porte.
13) Les Japonais (boire) du saké.
14) Nous (croire) a cette histoire.
15) Vous (ne pas savoir) parler espagnol.

E£IESPeRFEHERARERTEX .

1)Je (ne pas écrire) souvent a mes parents.

2) Vous (ne pas dire) la vérité.

3) Ils (lire) trois romans par mois.

4) Nous (rire) quand un film est comique.

5) Elle (vivre) en banlieue.

6) Vous (écrire) des poemes trés romantiques.
7) Je (dire) un secret a mon ami.



11. Ecoutez le texte et choisissez la bonne réponse.

UriE3, EFIERBETE.

1) D’apres le texte, combien de pays y a-t-il en Europe maintenant?
A) 10 B) 25
C) 20 D) 15

2) Ou Ilse Brants-kheris a-t-elle appris le francais? Ou travaille-t-elle aujourd’hui?
A) dans une école francaise de Suede; dans le Centre letton des droits de I’homme
B) En Lettonie; dans une école francaise
C) dans un centre letton; en Lettonie

D) En Suede; dans une école francaise

12. Lisez le texte suivant et cochez la bonne réponse.

BIEXEHEHERERE.

Ce jour-l1a, les skieurs emmitouflés se pressent au pied des pistes, a la queue leu leu

devant les deux remonte-pentes... Jusque la, rien que de trés banal en cette période de 1’année,
si ce n’est que la scéne se passe dans le Pas-de-Calais (Nord de la France) et que les pentes
convoitées par les amateurs de glisse sont d’un beau vert fluo!

Le maire de cette ville s’est battu pour imposer son idée : une piste de ski synthétique de
320 metres de longueur! « Au début, reconnait-il, on m’a pris pour un fou avec un projet mégalo! »

Pourtant, inaugurée en mai dernier, la station de ski la plus « septentrionale de France »
est un succes. En sept mois, ils ont ét€ plus de 24 000 skieurs ayant consommé 140 000 heures
de ski!

Skieurs chevronnés ou débutants, les amateurs de tous ages ne tarissent pas d’éloges sur
les plaisirs de la glisse synthétique a un tarif modique (7 euros pour une heure, 55 éuros pour
dix).

C’est formidable pour les jeunes qui n’ont souvent jamais vu la montagne, résume un
professeur d’éducation physique, qui accompagne ses éléves de cinquieéme une fois par semaine
sur les pentes.

Bien siir, les sensations sont différentes, ca glisse moins que sur la neige, c’est donc

moins dangereux, bien que le synthétique soit beaucoup plus dur que la poudreuse!

D’apres un article de Philippe Baverel, L’ Express, N° 2375

@ Questions:

1) Que signifie « emmitouflés » ?

A) chaudement habillés B) légérement vétus
C) en maillots D) vétus de neuf
2) Donnez un synonyme de « se pressent ».
A) se réfugient B) se dépéchent
C) s’entassent D) s’attendent

11



3) Que signifie « au pied des pistes » ?

A) au sommet des pistes B) a mi-cote
C) au bas des pistes D) devant les pistes
4) Que signifie « convoitées » ?
A) désirées B) repoussées
C) louées D) payées
5) Que signifie « chevronnés » ?
A) novices B) expérimentés
C) talentueux D) habile
6) Que sont « des éloges » ?
A) des compliments B) des plaintes
C) des qualités D) des critiques
7) Donnez un synonyme de « un tarif modique ».
A) onéreux B) excessif
C) peu élevé D) considérable

8) Comment fut jugé au départ le projet du maire ?
A) réalisable B) démesuré
C) envisageable D) ridicule
9) Devant la réaction de ses élus, le maire
A) a abandonné son projet
B) a modifié son projet
C) s’est acharné pour sauver son projet
D) s’est disputé pour sauvegarder son projet
" 10) Pourquoi son projet est-il original ?
A) Parce qu’il propose une activité inattendue pour cette région.
B) Parce qu’il complete d’autres installations de ski.
C) Parce qu’il permet le choix entre neige naturelle et neige artificielle.
D) Parce que les couleurs des pistes correspondent aux différents niveaux des skieurs.
11) La couleur de la piste est
A) vert clair B) vert pomme
C) vert foncé D) vert lumineux
12) Que peut-on affirmer quant a ce projet ?
A) C’est une réussite! B) C’est un échec!
C) Son succes est médiocre! D) Son succes laisse a désirer!
13) Quel constat peut-on faire ?
A) Dans I’ensemble, les skieurs sont satisfaits.
B) Les pistes synthétiques n’attirent pas trop de skieurs.
C) Des plaintes ont été déposées.

D) Seuls les bons skieurs peuvent s’adapter sans difficultés aux pistes synthétiques.
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14) Quel est I’avantage de cette réalisation ?
A) De skier en toutes saisons.
B) D’apprendre & mieux et moins tomber, car ¢a fait mal!
C) De donner une chance a tous d’apprendre a skier.
D) De découvrir d’autres plaisirs du ski.
15) Des éleves de cinquieme sont .
A) au lycée B) au college
C) a I’école primaire D) en maternelle

13. Elaborez un lien entre ces deux photos.

AT MK R A I X .
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